50三春都市部

首席编辑:马智峰 组版:田华 校检:魏力 曹李力

新业态催生新职业,新职业激发新活力。三秦都市报聚焦新职业,挖掘"新职人"背后的故事。

逐梦新赛道的"新职人"

互联网营销师:

产品与用户之间的"桥梁"



夏宇燕讲述"爆款"背后的故事。

5月4日,记者见到夏宇燕时,她正带领学员们进行一场紧张而热烈的实操训练。大屏幕上,各个小组的成员们全神贯注,正进行着一人分饰多角的实战演练。

"来,咱们要分小组训练了!""文案、拍摄、剪辑、演员、导演、助理,大家可以根据各自的性格,找合适的定位。"夏宇燕的声音清脆而富有活力。

"互联网营销师不是简单的'带货人',而是产品与用户之间的'数字桥梁'。"趁着学员们忙碌的间隙,夏宇燕介绍,从选品策划到平台运营,从镜头前的侃侃而谈到短视频里的创意表达,这是一个需要"十八般武艺"的综合性岗位。在西安,电商从业者已突破10万人,但真正持有专业认证、能系统化操盘的互联网营销师,却不足千人。

为了让记者直观感受专业与业余的差距,夏宇燕指着教室角落的花束娓娓道来:"就像卖这束花,业余主播可能只会喊'家人们看过来,9.9元包邮';但专业的营销师会告诉你,'五月是充满生机的季节,把康乃馨送给母亲,为忙碌的生活添一抹治愈的温情。'前者是单纯推销商品,后者则在构建场景、传递情感。"

7年前的夏宇燕,还是个站在人生十字路口的迷茫青年。创业失败的打击让她负债累累,仓库里积压的10万块香皂,就像压在她心头的巨石。"那时候真的很绝望,每天对着满仓库的香皂发愁。"

命运总是会在不经意间打开一扇窗。她和男友 抓住电商平台崛起的机遇,日夜研究平台规则,摸 索营销技巧。4个月的时间里,他们拍摄了上千张 产品图,反复打磨几百条文案,终于将滞销的香皂 销售一空。

这段经历,不仅让她还清了债务,更点燃了她对互 联网营销的热情。"当我看到仓库最后一块香皂被打包 发货时,我就知道,这就是我要走的路。"

如今的夏宇燕,早已从当年的电商小白蜕变为备受学员喜爱的培训导师。"每个学员都是独一无二的个体,我的任务就是挖掘他们的闪光点。"提起带过的学员,夏宇燕如数家珍,"这个女孩性格内向,但文笔细腻,我帮她打造了'手作生活'的账号;那个小伙子喜欢运动,我们就从健身器材测评切人……"

她清楚地记得,一名西安外国语大学印地语专业的 女孩,在她的指导下,凭借扎实的语言功底和独特的文 化视角,成功人职跨境电商公司,薪资远超同龄人;还有 那位患有脑瘫的 18 岁女孩,虽然行动不便,但对美妆有 着独特的见解。夏宇燕手把手教她用手机拍摄短视频, 耐心地调整镜头角度,一句一句打磨文案。

当女孩的第一条视频收获 500 万播放量时,夏宇燕比自己取得成功还要开心:"看着学员们找到自己的价值,那种成就感是无法用言语形容的。"

在夏宇燕看来,互联网营销师不仅是一份职业,更是时代赋予的机遇。"现在很多人觉得就业难,但互联网营销行业却充满无限可能。"她指着教室里的学员们说,"无论是传统行业从业者,还是刚毕业的大学生,都能在这个时代风口找到属于自己的舞台。"



彭英皓在讲课。

无人机飞行教员:

企业追着我们预订人才

"左手稳住方向,预判打杆!对,保持自悬!"5月4日,在西安航天通用机场的训练场上,陕西凌越航空科技有限公司无人机培训总教练彭英皓正全神贯注地指导学员操控无人机。

与无人机结缘,源于彭英皓的"飞行梦"。 2015年,他从全国首批开设无人机应用技术专业的西安航空学院毕业。彼时,国内无人机行业尚在萌芽,但彭英皓敏锐捕捉到了其中的机遇。"那时就觉得,无人机不仅是玩具,更是未来的生产力。"他回忆道。毕业后,他一头扎进无人机领域,从操作员到培训师,一干就是十年。

2024年,随着《无人驾驶航空器飞行管理 暂行条例》正式实施,以及低空经济被写人政 府工作报告,这个曾经小众的领域瞬间成为 风口。

彭英皓明显感受到行业的剧变:"现在全国每天新增7到10家培训机构,无人机驾驶员突破60万人。过去是我们追着企业推荐学员,现在是企业主动来预订人才。"

与传统驾校教练不同,无人机飞行教员的工作更像"全能导师"。"汽车在二维平面行驶,无人机却要在三维空间精准操控,这对教员的知识储备要求极高。"彭英皓表示,空气动力学、航空法规、航空气象……他们需要掌握的知识涵盖十余个学科。

课堂上,他既要带着学员在户外进行飞行实操,又要在室内讲解遥控器地面站规划、无人机装调检修等复杂知识。"学员里有想投身农业植保的,也有想做测绘的,每个人需求不同,必须因材施教。"

教学并非一帆风顺。最让彭英皓头疼的是学员的年龄差异。"年轻人反应快,但理论基础薄弱;年龄大的学员理解法规没问题,可操作起来协调性差。以超视距驾驶员来说,操作起来就像汽车手动挡,除了会飞,还要掌握避障、航线规划等高级技能,教和学都得有耐心。"

十年间,彭英皓带出了1100多名学员,他们的足迹遍布各个领域。有人成为林业巡查员,用无人机监测森林火情;有人加入公安系统,执行安保任务;还有学员受他影响,创办了自己的培训机构。

在彭英皓看来,无人机驾照只是行业的"入场券"。"比如植保领域,光会飞无人机远远不够,还要懂农药配比、作物生长周期。我们教的不仅是操作技术,更是打开一个行业的钥匙。"

他坦言,随着低空经济的发展,无人机飞行教员的责任愈发重大,"未来,我们要培养的不只是驾驶员,更是能推动行业创新的复合型人才。"

形象设计师:

仅"描眉"就要教两天



王珍珍正在和学员交流。

在西安未央万佳职业技能培训学校的教室里,40多名学员正围在王珍珍身边,目光紧紧盯着她手中的化妆刷。蘸取眼影、晕染、提亮,随着她手腕灵活转动,纸上原本平淡的眼妆瞬间焕发出灵动光彩。"眼影可不是简单涂个颜色,要根据眼形、脸形和整体风格调整层次。"

王珍珍是一名形象设计师,用她的话说:"我的工作就是为顾客量身定制服装以及色彩方案,让更多人找到自己的专属形象,找到属于自己的美。"

十年前,王珍珍踏入美容行业时,该行业还处于细分阶段。美容、化妆、美甲各自独立,而她却总想打破边界:"我喜欢美,更想给人打造全方位的美。"

从最初在美容院学习护肤手法,到自学化妆技巧, 再到钻研美甲艺术,她逐渐意识到,单一技能无法满足 人们对美的多元需求。2021年,当形象设计师被纳入新 职业目录,她终于找到了施展才华的广阔天地。

"现在的形象设计是一门综合艺术。"王珍珍翻出学员的学习笔记,上面密密麻麻标注着各朝代服饰特点与妆容搭配。"就拿汉服妆造来说,唐代流行花钿、蛾眉,宋代崇尚淡雅素妆,光是眉形就有十几种。"

在王珍珍的课堂上,学员们的目标都很明确一一就业。

"来学习的人里,有想当全职化妆师的年轻女孩,也有想利用碎片时间接单的宝妈。"她记得一位35岁的学员,孩子上小学后想重返职场,却因缺乏技能四处碰壁。在王珍珍的指导下,她专攻儿童舞台妆和汉服妆造,如今不仅在当地汉服馆站稳脚跟,旅游旺季单日收入可达四五百元。"看到学员们通过技能改变生活,比我自己拿奖还开心。"王珍珍笑着说,形象设计的学习远比想象中复杂。看似简单的眉形课程,王珍珍会花两天时间拆解,从纸上勾勒基础眉形,到根据脸形调整弧度,再到学习时下流行的野生眉技法。眼影课上,学员们要掌握平涂、渐层、倒钩等不同手法,还要根据客户肤色、服装选择配色。

"很多人觉得化妆就是涂涂抹抹,其实每个细节都藏着大学问。"王珍珍展示着学员的练习作品,有些因比例失调显得滑稽,有些却已初见专业水准,"从生疏到熟练,是蜕变的过程。"

随着人们审美意识的提升,形象设计师的社会认可度也在悄然改变。"以前大家觉得化妆是'臭美',现在职场、社交场合,得体的妆容被视为尊重他人的表现。"王珍珍表示,"所以,我们不仅是在教技术,也是在传递美的力量。"



新郎 丁兴邦 先生 ♥ 新娘 毛梓蓉 女士 于2025年4月30日(农历乙巳年四月初三) 喜结连理 愿修百年之好,共赴白头之约。 特此登报,敬告亲友,亦作留念。